Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №10 «Дюймовочка»

Конспект занятия  
 по развитию речи (обучение грамоте) с элементами театрализованной деятельности для детей 6-7 лет.
Автор: Сафонова Лариса Алексеевна, воспитатель.

Конспект занятия разработан  с применением методики: 
«Организация театрализованной деятельности дошкольников». Автор: Э.Г. Чурилова.

Тема занятия: «Согласный звук  «Ж». Путешествие в лесную школу»
Цель: дать представление о согласном звуке «Ж»
 Задачи:
Обучающие: уточнить артикуляцию звука «Ж», познакомить с буквой Жж, закреплять образ буквы, упражнять в умении определять последовательность звуков в словах, определять место звука в слове.
Развивающие: развивать фонематическое восприятие, память и внимание, словесно-логическое мышление у детей, умение рассуждать, делать выводы, применять  средства выразительности в передаче образов героев.
Воспитывающие: формировать позитивную мотивацию детей, умение сотрудничать со сверстниками, проявлять самоконтроль 
Оборудование: интерактивная доска, сказочный персонаж Мишутка,  азбука, детские музыкальные инструменты, ароматизированная свеча, 
Раздаточный материал: карандаши, графические схемы, фишки для обозначения звуков.

Предварительная работа: игры на развитие слухового внимания, игры-импровизации, составление предложений по схемам, звуковой анализ слов
Методы и приемы: 
- проблемный метод: вопрос, побуждающий к  мыслительной деятельности; вопрос, побуждающий к  констатации; 
- игровой метод: игра, игровое задание, игровая ситуация, сюрпризный момент

Словарная работа: жара, оркестр

Взаимодействие с семьями воспитанников:

Рекомендовать родителям: отрабатывать дома речевые игры и упражнения, скороговорки, короткие стихи со звуком "Ж" 
Предполагаемый результат: Проявление у детей интереса к изучению звуков и букв. Овладение навыками выразительных средств языка, овладение формами  речевого этикета, культуры речевого общения, умение излагать свои мысли понятно для окружающих, проявлять инициативу с целью получения новых знаний и самостоятельность суждений.

	Этапы
	Деятельность педагога
(приемы и методы обучения, ключевые вопросы)
	Деятельность воспитанников
	Планируемые результаты
(В результате деятельности дети смогут…)

	1.Мотивационный этап

Проблемная мотивация:

-помощь сказочному герою

2. Ориентировочный этап

Подведение детей к детской цели
	Прием мобилизации внимания путем использования стихотворения

Все стоят по местам, никому не тесно? 
По секрету скажу вам: "Будет интересно!”
Каждый день – всегда, везде, на занятиях, в игре, 
Смело, четко говорим и тихонечко сидим.
На занятии наши глаза внимательно смотрят и все … (видят). 
Уши внимательно слушают и всё …(слышат). 
Голова хорошо … (думает).

- Сегодня мы побываем с вами в Лесной школе. Вы хотите туда отправиться?

А если сейчас и сразу? Кто подскажет, на чем можно отправиться в путешествие? (На самолете, на велосипеде, на машине, пешком, на поезде)
Есть ли у нас с вами какой- либо транспорт? А что есть? (ноги) Я предлагаю вам отправиться пешком, потому что только так можно заметить много интересного. Вы готовы?

Прием "проблемная ситуация"                      

Стук в дверь

 - Как думаете, кто бы это мог быть?  Входит Мишутка, здоровается и говорит, что хочет учиться, но его не принимают в Лесную школу, потому как, в детский сад он не ходил и знаний не получил, в отличии от детей.

- Ребята, вы хотите помочь Мишке? 

Прием «Проблемный вопрос» 

- Как вы думаете, чем мы можем помочь Мишутке и как? Если мы Мишутку научим с вами, то его примут в школу. Тогда я предлагаю отправиться в путь. И пока мы будем идти по лесу, будем выполнять разные задания, а Мишка будет запоминать. Показывай, Мишутка, нам дорогу в школу. 


	дети встают полукругом и договаривают предложения

.

 дети высказывают свои предположения 
дети откликаются на предложение педагога  

дети высказывают свои предположения

высказывают собственное мнение помощи сказочному герою

принятие детской цели.
	Создать эмоциональный настрой

Целенаправленное внимание и заинтересованность детей.

Желание участвовать в общении  и совместной деятельности
Предлагают пути решения проблемы
Удерживать цель


	3. Проблемно-поисковый этап

4. Деятельный этап

 
	Игровой  метод  

Создание игровой ситуации
-Пока мы идем по лесу (по кругу), давайте определим, сколько слогов в слове Мишутка (3 слога). Где в слове слышится звук "Ш"? (в середине)

Артикуляционная гимнастика
Мишутка сочинил для вас песенку. Споем ее вместе с ним. (Воспитатель читает четверостишия, а дети и Мишутка повторяют)

1. Язык к верху - ша-ша-ша. Наша Маша хороша.
2.Язык к низу - са-са-са. Укусила в нос оса.

3.Язык к верху - ши-ши-ши. Наши уши хороши.

4. Язык к низу - сы-сы-сы. У осы усы, усы.

Словесный метод -чтение

- Смотрите, нас догоняет жук и поет песенку.(картинка жука появляется на интерактивной доске)
 Жук жужжит: жу-жу-жу.  Звук я новый вам скажу.

Вопрос, побуждающий к  констатации
- Вы, ребята, уже догадались, какой звук будет гостем в нашем путешествии? Повторите слова из стихотворения со звуком "Ж". 

Словесный метод - объяснение
Артикуляция звука: зубы сближены, кончик языка за верхними зубами, дрожание голосовых связок, воздушная струя встречает преграду.

Характеристика звука: Какой звук "Ж"? - согласный, всегда твердый.

Словесный метод

Упражнение на развитие дыхания и голоса (элемент театральной деятельности)

-Произнести предложение, используя повествовательную, вопросительную и восклицательную интонацию:

Увидали мы ежа.
Увидали мы ежа?

Увидали мы ежа!

Словесный метод -чтение скороговорки (развитие дикции)

- Ёжику нужен жук на ужин.

Сенсорно-игровой метод  
 Прием фантазирования
-Идем дальше.  А вот и лужайка. Давайте мы с вами присядем и отдохнем. На ней красивые цветы. А какой запах! Почувствуйте его. Закрыли все глазки, только честно. (Зажигается ароматизированная свечка). А тебе чем пахнет? Какой напоминает цветок? А что ты себе представляешь? Откройте глаза.

- Угадайте, кого можно увидеть в лесу? 

Игра - имитация Пантомима -упражнения для развития выразительной мимики. (Элемент театральной деятельности)

-Изобразить с помощью жестов, мимики любое животное или насекомое, а остальные дети должны понять, что это за персонаж. (После угадывания картинки животных и насекомых выставляем на магнитной доске). 

Практический метод -упражнение

- вопрос, побуждающий к  констатации
Подойдите к столикам.

-Определение последовательности звуков в слове (с использованием графической схемы)

- Слово жук длинное или короткое? Давайте определим последовательность звуков в слове. Первый звук какой? (ж-согл, твердый), второй, третий звук? Слово жук состоит из скольких звуков?

 Знакомство с буквой. Показ места буквы в азбуке.

Словесный метод

Художественное слово
Эта буква широка и похожа на жука. А при этом, точно жук, издает жужжащий звук: "ж-ж-ж-ж-ж" ( С. Маршак)

Практический метод -упражнение

Аналитико-синтетическая деятельность.

С помощью палочек выложите  на столиках букву Ж. Сколько элементов? (5)
Дифференциация букв. Сравним буквы Ж и К. Сходство и различие.

Двигательная  деятельность -Физкультминутка: проводит Мишутка

- Спал цветок и вдруг проснулся, (присели на корточки, встать, руки на поясе)
Больше спать не захотел.

 Шевельнулся, потянулся, (руки вверх, потянуться вправо, влево, вверх)

 Взвился вверх и полетел. (бег)
Практический метод -упражнение на развитие мелкой моторики
- Идем дальше в Лесную школу, а вот и школа виднеется. Посмотрим в свои бинокли? Покрутите их, чтобы четче видеть.

Словесно-наглядный метод. Игра"Угадай лесных учеников"
Сюда лесные жители приводят своих детенышей.(Воспитатель показывает на интерактивной доске изображения животных)

-Волчица привела волчонка. А кого привела ежиха...? (ежонка), лисица....(лисенка), лошадь...(жеребенка), уж...(ужонка), белка...(бельчонка), медведь...(медвежонка), чиж...(чижонка)

Проблемный метод

- вопрос, побуждающий к  мыслительной деятельности
-Найдите детенышей, в названиях которых слышится звук "Ж". Перенесите их в левый столбик доски. В какой части слова спрятался звук Ж?

Словарная работа

- Скажите, летом на полянке жарко или холодно? А что обозначает слово жара? (нестерпимый зной , высокая температура, очень тепло)

Практический метод -упражнение
-Составление предложений по схемам со словом ЖАРА из 2- 3 слов (показ табличек со схемами)

Игровой метод 

Приём деления группы на команды
-Предлагаю разделиться на 2 команды по первой букве имени (команда, чьи имена начинаются на гласную, и команда, чьи имена начинаются на согласную); 
Игровое упражнение "Исключите лишнее ". (на интерактивной доске)
1 команда: К Х Т А Ж (гласная среди согласных)  

2 команда: А У О Ж И (согласная среди гласных)
-Объясните, по какому признаку сгруппированы остальные буквы?
-Дидактическая игра «Назови - ка слово»( на развитие воображения, мышления, памяти )
- Ребята, я называю только первые слоги слова, а вы договариваете  слова.
жи...(раф), жа...(ба), жур...(чит), жуж...(жит), жи..(вот), жад...(ный), жен..(щина, жел...(тый)

Вопрос, побуждающий к  констатации
Игра «Чего не стало?» 

 - В лесной школе животные занимаются музыкой, как и вы в детском саду. Когда музыкальные инструменты играют вместе, как это называется?  Это называется — оркестр. А вы хотите, чтобы у нас получился свой маленький оркестр. Сыграем все вместе  и Мишутка с нами. 

-  Положите инструменты на стол. 
 Дети закрывают глаза. Воспитатель убирает со стола по одному инструменту. Каждый раз спрашивает: — Чего нет? Дудки... Чего нет? Барабана... металлофона...бубна

Словесный метод -беседа
- Когда вы играли на инструментах, что делали ваши уши? (слушали) Что они слышали? (звуки музыки) Какие бывают еще звуки? (звуки природы, предметов) 

Молодцы! Звуки мы слышим, слушаем. Но это еще не все звуки. Есть еще одна группа звуков, и называется она - звуки речи. Эти звуки мы не только слышим, но еще и произносим.
	отвечают на поставленный вопрос
дети четко проговаривают

отвечают на поставленный вопрос, называют слова
дети повторяют за воспитателем
отвечают на поставленный вопрос

чтение с соответствующей интонацией
отчётливо, быстро и чисто произносят скороговорку

садятся на ковер

дети высказывают свои предположения

дети изображают выбранный персонаж,
активно взаимодействуют со сверстниками
работа за столиками со схемами, фишками разного цвета
Повторяют четверостишие
используя счетные палочки, выкладывают букву Ж

выполняют физминутку

кулачки сжали, покрутили
называют детенышей животных

 высказываются и рассуждают 

высказываются и рассуждают 

упражняются  в составлении предложений по схемам 

создают две команды

Размышляют и отвечают на вопрос
упражняются  в словообразовании

подходят к столу, берут инструменты, играют

ответы детей (-  На столе нет…)

дети высказываются
	Уметь делить слова на слоги, определять место звука в слове (в начале, середине, конце слова)
Развитие речевого аппарата, совершенствование и выработка его движений

Умение выделять новый звук
Уметь различать гласные и согласные звуки

Уметь произносить одну и ту же фразу с разными интонациями

Речевая активность

Речевая активность
Передают настроение и информацию невербальными средствами
Реализуют творческие замыслы в продуктивной деятельности
Уметь определять место и последовательность звуков в слове, давать характеристику звукам
Знать образ буквы

Речевая активность
Сравнивать и анализировать,
уметь дифференцировать буквы
Двигательная активность
Упражняются  в словообразовании

Выделяют слова с предложенным звуком

Умение составлять связные предложения
Различают звуки по их качественным характеристикам (гласный-согласный)

Умеют работать в команде

Умение работать в команде
Развитие речи через полные ответы на вопросы
Умение размышлять

	5.Рефлексивно-перспективный этап
	Прием  повышения эмоциональной активности 

- А вот и школа.  Наше путешествие в Лесную школу  заканчивается. Ребята, вы молодцы. Вы настоящие учителя. 
- Спросим Мишутку,  чему научили его ребята? (ответ)
Проблемный метод: вопрос, побуждающий к  констатации
-Вам понравилось играть со звуками? На какие группы делятся звуки речи? (на гласные и согласные).
С каким новым звуком познакомились сегодня? Звук "Ж" гласный или согласный? Где в группе вы можете разместить карточку с буквой "Ж"? (в речевом уголке)

Мишка многое узнал от ребят и теперь его примут в школу. Давайте попрощаемся с Мишуткой, помашем ему рукой и пожелаем хорошо учиться. Пусть он бежит в Лесную школу на урок. А у вас перемена. До свидания.
	сказочный герой отвечает на вопрос
дети высказываются 
дети размышляют и отвечают на вопросы. Делают простые выводы и умозаключения.
	используют речь


